

解放战争时期无锡中共地下党的历史功绩

王芳

中共无锡市委党校

无锡，一座具有红色基因的城市。自1925年1月中共无锡第一支部成立起，无锡人民在中国共产党的领导下，为民族独立、人民解放，进行了艰苦卓绝的斗争。解放战争时期，无锡各级中共地下党组织根据形势变化，结合本地实际，适时采取灵活的方针政策，成功开展了统战策反、护厂护商护校护城等斗争，机智英勇地防止了国民党溃逃前的破坏，为完好保护城市和顺利解放无锡作出了重要贡献，也为接管无锡和恢复经济创造了良好条件。

一、解放战争时期无锡中共地下党的斗争经历

无锡的和平解放与中共无锡地下党长期卓有成效的斗争密不可分。在国民党的白色恐怖下，无锡各级中共地下党组织坚决贯彻上级党组织的指示，沉着应对、团结群众、坚持斗争，顺利完成了既定目标和任务，积极配合了人民解放军解放城市。

（一）巩固发展阵地，组织开展敌后斗争

日本政府宣布无条件投降后，国共两党签署《双十协定》。根据《双十协定》，江南新四军和大部分党政干部奉命渡江北撤。新四军北撤后，无锡地区共留中共秘密党员500余人和以短枪为主的武工队员百余人。国民党从恢复无锡地区的统治起，加紧对武工队和中共留守人员的疯狂“清剿”，武工队和地下党接连遭到包围。在严峻的形势下，各级地下党组织和武工队开展了针锋相对的斗争。为适应地下斗争的特点，武工队和地下党设立了交通站、联络站，配备政治交通员，并建立了定期定点约会联络等制度。武工队和地下党留守无锡，为在无锡长期坚持斗争、积蓄力量、迎接解放创造了条件。

1945年12月，为加强无锡城区的领导，澄锡虞中心县委决定成立中共无锡城市工作委员会（简称无锡城工委）。1946年4月，京沪路东中心县委决定将无锡城工委改建为中共无锡工作委员会（简称无锡工委）。无锡工委在邱宝瑞开办的培南小学和荣蓉之创办的公益小学建立地下党的立足点，地下党员以教师身份为掩护，开展党的地下工作。

1946年6月，国民党撕毁停战协定，进攻中原解放区，挑起全面内战。同年10月起，原先从无锡地区北撤的党员干部分头渡江返锡，开展国统区的民主运动和敌后游击斗争，以配合解放军正面战场的自卫战争。北撤人员返回无锡后，组织开展除叛肃特、反“清剿”“三抗”斗争，对巩固发展斗争阵地起了积极作用。

从内战爆发至1948年下半年解放军转入战略反攻，是无锡城市地下党巩固发展时期。巩固发展的目的就是在国民党的眼皮底下，把党建设起来，壮大起来，渗透到各个阶层直到反动派内部。至解放前夕，无锡城区已有中共党员327名，农村已有中共党员1519名。地下党的发展工作深入到社会各界，甚至在国民党警察局和教育局内也有了地下党、团员。

（二）多方搜集敌情，红色暗战悄然展开

1948年底，无锡地下党秘密召开会议，确定了地下党配合无锡解放的各项任务，要求城乡党组织通过各种关系，运用各种方式，积极开展敌情收集工作。

中共无锡工委基本摸清了国民党在锡党、政、军、警、特机关的分布及其人员结构等情况，详细调查了重要的工厂、仓库、商店、学校、医院、银行、电台、航运公司以及道路、桥梁、电力等重要城市设施的位置及结构。地下党、团员还通过各种途径，设法掌握了社会上层人士包括国民党党、政、军的重要人物和工商界人士的姓名、住址、电话号码、政治态度、言论、与各阶级的关系及现实表现等信息，资料之详细，内容之广泛，为我们党确定对他们的不同政策、策略提供了重要依据，为后来进行的统战、策反工作带来很大帮助。

中共华中工委在 1949 年 3 月根据这些情报整理编印了共计 10 余万字的《无锡概况》手册，包括无锡的史地概况、政治、军事、公共交通、经济、文化、公共场所、社会团体、慈善事业、重要人物调查 10 个部分内容，分发给南下解放和接管无锡的党政军干部，有力配合了渡江战役的胜利进行，对顺利解放和接管无锡发挥了重要作用。

（三）策反分化敌营，江阴要塞成功起义

辽沈、平津、淮海三大战役开始以后，根据上级的指示，无锡城乡中共党组织向国民党在无锡的敌特机关展开了全面的政治攻势，寄发信件、散发传单，上门做重点对象的策反工作。

在农村，统战策反斗争的重点是争取国民党乡、镇、保长和地方自卫队。在城区，统战策反工作的重点是争取国民党地方上层人士及军、警、特人员投诚反正和控制地方武装两个方面。1948 年底，无锡工委成立工作小组，开展以“全面动摇，重点争取”为方针的策反工作，向国民党在无锡的党政机关、敌特部门、乡镇长以及银行、交通、邮电、报社等主要负责人投发了 132 封策反信，分别不同对象，提出不同要求，这些策反信件对分化瓦解敌人起了很大作用。

面对强大的政治攻势，无锡地区的一些国民党军政人员出现了明显的动摇，统战策反工作取得了很大成效。至无锡解放前夕，全县 50% 左右的乡镇长及自卫队、70% 以上的保长与武工队和地下党建立了统战关系。在武工队活动的中心地区，国民党基层政权实际上已被完全架空。

早在 1946 年，党组织通过社会关系，与江阴要塞参谋长唐秉琳取得联系，并在江阴设立了联络站。解放军渡江前，要塞地下党基本控制了要塞的三支主要武装力量，为成功举行起义创造了条件。1949 年 4 月 22 日凌晨，驻守江阴要塞的 7000 余名国民党官兵，在中共地下党的策划组织下举行起义。江阴要塞起义瓦解了国民党苦心经营的长江防线，配合了解放军渡江战役的胜利进行。

（四）护厂护校护商护城，维护良好社会秩序

随着人民解放军在战场上的节节胜利，无锡党组织把完好保护城市作为迎接无锡解放的重要任务，以工人群众和青年学生为主力军，团结全社会各阶层人士，开展以护厂、护商、护校为主的护城斗争。1949 年 1 月，中共无锡工委布置各大中学校和工厂的地下党团基层组织，迅速建立护校、护厂、护商群众组织，日夜守护保证粮食、电力、工厂、商店和学校的安全。为了迎接解放，完好保护城市，华中工委、上海局系统党组织以及无锡工委广泛团结争取民族资产阶级，重点是做好无锡工商界代表人士荣德生、钱孙卿、薛明剑等人的工作。

1949 年初，无锡工委书记高山直接与薛明剑会面，希望薛明剑转告荣德生安心留在无锡，搞好企业，发展生产，并要求工商界做好迎接解放的应变准备。高山还通过钱钟鲁，向钱孙卿提出了无锡工商界不外迁、不关厂、不歇业，照常生产营业的要求。1949 年 2 月中旬，应中共华中二地委的邀请，荣德生、钱孙卿委派钱孙卿次子、无锡县参议会议员钱钟汉等人作为代表前往苏北解放区。钱钟汉的苏北之行对于进一步团结荣德生、钱孙卿，稳定无锡工商界起到了很重要的作用。

无锡各级党组织团结社会各界人士的统战工作取得显著成效。1948 年 12 月，无锡县人民公私社团联合会成立，开展护城应

变活动。1949年2月1日，无锡工商界筹款购置枪支弹药，正式建立工商自卫总团，下设11个大队，承担起护工护厂护商的职能。中共无锡地下组织因势利导，动员一批党团员和积极分子参加工商自卫总团下属的工商自卫队及护厂护工大队，成为其中的骨干力量。

（五）顺利接管无锡，人民政权宣布成立

1949年4月20日，国共和谈破裂。21日，东线的人民解放军横渡长江。23日，国民党无锡军政当局陆续撤退，当日人民解放军在未遇到任何抵抗的情况下，从光复门进入无锡城，无锡宣告解放。

4月25日，无锡市军事管制委员会正式宣布成立。无锡军管会贴出首张布告，宣布对无锡实行军事管制，市军管会为全市军事管制时期的最高权力机关。同日，中共无锡市委、无锡市政府正式在锡办公。中共无锡县委和无锡县人民政府随后在东亭宣布正式成立。

从4月26日起至5月底，无锡全市顺利完成了接管工作，共计接管旧政府机关23个、公共文教卫生事业单位31个、官僚资本企业24个，城市管理大权完全回到了人民手中。

二、解放战争时期无锡中共地下党的斗争启示

无锡中共地下党组织在上级党组织的领导下，经受住了一系列严峻考验，为无锡解放提供了强大的组织保证，成为团结无锡广大人民群众迎接解放的核心领导力量。回顾解放战争时期无锡地下党的斗争经历，给我们留下了深刻的启示。

（一）坚持党的领导，是革命事业取得胜利的根本保证

1949年3月，毛泽东在七届二中全会上强调：“从现在起，开始了由城市到乡村并由城市领导乡村的时期。党的工作重心由乡村转到了城市。……必须用极大的努力去学会管理城市和建设城市。”随即华中工委根据中央和华东局的指示精神，组成南下接管无锡的干部大队，共计千余人，于3月中旬开始在泰州张甸集中培训。培训期间，认真学习了党的七届二中全会精神和党在新解放区的政策，制定了接管工作的计划，组建了接管班子。

4月15日，刘季平向全体南下干部作《关于渡江及工作问题的动员报告》，强调加强党的组织工作、加强干部思想工作、加强入城纪律教育对顺利完成接管任务的重要意义。接管无锡的南下干部通过在泰州张甸的集训，从思想上、组织上为接管无锡并建市做好了充分准备，也为在接管后能经受住执政初期复杂情况的考验，打下坚实基础。

历史和实践证明，中国革命、建设和改革之所以能取得历史性成就，关键在于始终坚持和加强党的全面领导，能否正确贯彻执行党的方针政策直接决定中国特色社会主义事业的成败。当前中国特色社会主义进入新时代，只有坚持和加强党的全面领导，贯彻和执行党的路线方针政策，才能更好发挥党的政治优势，才能发挥党领导的中流砥柱作用，才能在继往开来中解决存在的障碍和弊端，实现我国经济社会平稳健康可持续发展。

（二）加强统战工作，是推进党的事业前进的重要法宝

1939年10月，毛泽东同志在《〈共产党人〉发刊词》中首次明确提出，统一战线是中国革命取得胜利的三大法宝之一，此后统一战线成为了中国共产党的政治优势和战略方针。解放战争时期，无锡地下党贯彻执行了这一政策，有效开展了统战工作，团结争取了以荣德生为首的民族资产阶级，成功抵制了国民党逼迫迁厂逃资的阴谋。

1949年1月，无锡县人民公私社团联合会发出呼吁和平通电，要求国民党政府“释放政治犯”“开放言论自由”“立刻停止征兵”“停止筑城防工事”等，发动了反征税、反征粮、反征兵、反对构筑城防工事的斗争。反征税、反征粮、反征兵、反对构筑城防工事的斗争，在客观上直接配合了共产党在农村发动的抗丁、抗粮、抗捐的“三抗”斗争，对完整地保护城市也起了积极的作用。在国民党地方当局仓皇撤退之际，钱孙卿、薛明剑等以公私社团联合会召集人的名义，通知工商自卫团，会同工人纠察队和地下党控制的镇自卫队，重点保护工厂、商业繁华地区。无锡各级党组织广泛团结争取无锡工商界及社会各界人士，开展护厂护商护城斗争，对夺取胜利、完好保护城市及解放后迅速恢复经济具有重要意义。

统一战线与党的光辉历程和伟大业绩紧密联系，在各个历史时期，我们党始终注重发挥统一战线的重要法宝作用，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，取得革命、建设、改革事业的一个又一个胜利。现在，我们党所处的历史方位、所面临的内外形势、所肩负的使命任务发生了重大变化。越是变化大，越要把统一战线和统战工作摆在全党工作的重要位置，越要把统一战线发展好、把统战工作开展好，为实现中华民族伟大复兴中国梦凝心聚力。

（三）密切联系群众，是战胜各种艰难险阻的力量源泉

解放战争时期，无锡地下党在积蓄力量的同时，注意发展一切进步因素，做了大量细致的群众工作。在人民解放军渡江南下之际，国民党无锡县政府等机关下达了销毁档案文件、迁移人员的命令。无锡城乡各系统党组织把保卫无锡城当作地下党的中心任务，紧急动员党团员、武工队员、工人、店员、学生和广大群众投入了反破坏、反迁移，迎接解放的斗争。

1949年4月下旬，在地下党领导下，工厂的护厂斗争全面展开。在护厂过程中，无锡党组织提出“工厂是工人的家，机器是工人的饭碗”的口号，动员广大工人坚守岗位，保护好机器设备，储备粮食，坚持正常生产。市政、交通、商店的群众也在地下党领导下积极投入反迁移、反破坏的斗争。学校的地下党、团员和进步学生组织学生巡逻队，轮流站岗放哨，保护学校财产和师生安全。在农村，武工队、地下党、群众游击小组迅速行动起来，在广大群众的支持下，护村、护路、护店、护镇、护校、护粮，以防止国民党溃军和盗匪的破坏和劫掠。

党的群众路线是在新民主主义革命时期创立并在社会主义革命、建设和改革中始终坚持和不断完善的根本工作路线，是贯穿我们党百年奋斗历程的生命线。历史和事实证明，只有一切为了群众，一切依靠群众，践行群众路线，才能攻坚克难，党的各项事业才能最终取得成功。

无锡城在没费一枪一弹、社会秩序和经济运行没遭遇大的破坏的情况下迎了解放。无锡解放当天，多数工厂照常开工生产，商店照常开门营业，学校照常开课授业，城区电力供应、电话通讯、交通运输都没有中断。这一解放方式，被形象地称为“钥匙解放”。究其原因，固然有解放军兵贵神速，敌人仓促逃离来不及破坏的因素，但主要原因还在于无锡各级地下党组织能够结合实际，成功开展了策反敌人营垒的工作，广泛团结了工商界、教育界等上层人士，有效进行了护厂护校护商护城等斗争所至。